

Е. А. Макеева

Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова

СОВРЕМЕННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ И ИХ ОТРАЖЕНИЕ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В статье обосновываются новые подходы к развитию экономической теории, приоритетные направления информационной, постиндустриальной экономики. Особое внимание уделено роли современного предпринимательства в инновационном развитии экономики и общества.

Ключевые слова: экономическая теория, информация, постиндустриальная экономика, инновации, человеческий капитал, предпринимательство.

Актуальность исследования обусловлена новыми, перспективными направлениями развития экономической теории, характерными для информационной, постиндустриальной экономики. В связи с этим в данной статье проанализированы приоритеты информатизации экономики и общества вместе с развитием образования и науки, повышение роли знаний и человеческого капитала в производстве и в сфере услуг. Определены основные методы отраслевой политики государства, перехода на инновационное развитие экономики в Украине, который осуществляется в тесном взаимодействии рыночного механизма с государственным регулированием экономики, формированием системы приоритетов в социально-экономическом развитии [1–5].

С развитием комплексной механизации и автоматизации производства значительно расширяется деятельность работников, что требует всё более высокой общей и профессиональной подготовки. Происходит рост удельного веса умственного труда в производстве, возрастает ответственность работника за организацию и функционирование производственного процесса.

Целью проведенного исследования является комплексный анализ экономической теории, эволюции экономической мысли в мировой истории развития предпринимательства на качественно новой стадии информационной экономики и знаний общества с учетом достижений в наращивании человеческого капитала в процессе перехода к современной общественной жизни и экономической деятельности. Ещё недавно главной составляющей национального богатства были основные фонды. А в настоящее время в США и других развитых странах, а также в Китае с его приходится на человеческий капитал. В Украине этот показатель равняется около 50 % [5, с. 16].

Предпринимательство характеризуется рядом специфических черт, таких как новаторство, творческий поиск решений, получение дохода вследствие комбинирования и лучшего использования на инновационной основе факторов производства, идя при этом на осознанный риск.

Ещё Й. Шумпетер отмечал, что одно и то же лицо может быть предпринимателем до тех пор, пока осуществляет инновации. По Шумпетеру, предпринимательская функция состоит в реализации организационно-хозяйственных нововведений, которые играют главную роль в развитии экономики, обеспечивая её рост. Экономическая логика одерживает верх над технической [4, с. 111].

Особого внимания заслуживает проявление предпринимательской функции в создании структуры национального хозяйства, отвечающей рыночным потребностям, появление и развитие новых направлений в различных сферах экономической и социальной жизни.

Экономическая теория как историческая, фундаментальная наука развивается и обогащается знаниями новой экономики и общества, является методологической основой перехода на инновационное развитие информационной, постиндустриальной системы.

Качественно новый, инновационный экономический рост требует отражения в экономической теории внутренней взаимосвязи и координации действий людей и их объединения для совместного рационального хозяйствования на макроуровне путём саморегулирования экономической системы, целенаправленного государственного регулирования и на микроуровне в процессе предпринимательской деятельности предприятия или отрасли в зависимости от типа экономических систем, направленных на производство, распределение, обмен и потребление товаров и услуг, а также на регулирование такой деятельности соответственно целям общества.

Относительно будущего развития рыночной экономики Украины следует признать необходимым определение модели послекризисного развития национальной экономики, развития системных решений рационального хозяйствования, мотивации труда и современного предпринимательства. Возможности современной предпринимательской деятельности значительно расширяются в результате обогащения структуры, наличия разных видов рынков и их взаимодействий, а также развитой инфраструктуры рынка.

Ключ к пониманию природы современного предпринимательства следует искать в практике менеджмента. Прежде всего в таком явлении, как существование предпринимателей — менеджеров корпоративных. Исключительное значение для формирования корпоративных стратегий имеет понимание изменений в системах мотивации к труду и предпринимательству. Предпринимательство связано с творческой природой человека. Это — поиск качественно новых решений в совершенствовании рыночных механизмов, развитии и обогащении ценностных ориентиров хозяйствования. Для полноценного функционирования рыночной экономики должны стать многочисленной частью украинского предпринимательства корпоративные собственники — предприниматели — менеджеры и предприниматели — менеджеры. Важнейшей особенностью концептуальной модели национального предпринимательства является акцент на формировании корпоративного предпринимательства и соответствующего ему типа мотивации.

Проблема развития отечественного предпринимательства является самой главной в деле выхода экономики Украины из кризиса, без решения

которой не может быть и речи о создании национального рынка. Именно предприниматели олицетворяют такой слой общества, который в странах с развитой рыночной экономикой несёт главную ответственность за состояние и перспективы национальной экономики, её стабильность и сбалансированность.

Новые предприниматели должны владеть искусством жёсткого хозяйственного менеджмента, знать колебания рыночной конъюнктуры, уметь устанавливать чёткие деловые взаимоотношения с поставщиками и покупателями, банками и страховыми компаниями, зарубежными партнёрами и самое главное — со своими трудовыми коллективами, действовать умело, со знанием дела в сложной рыночной среде и системе государственного регулирования. Чтобы люди с такими качествами знаний смогли найти в Украине свою социально-профессиональную нишу, нужна эффективная система мотивации именно цивилизованного предпринимательства, предусматривающая привлечение и стимулирование предприимчивых, высоко профессиональных специалистов.

Акцент на развитие корпоративного предпринимательства должен получить обратную связь не только с адекватной системой менеджмента, но и с основными блоками формирующегося рыночного механизма хозяйствования. Для запуска механизма мотивации цивилизованного предпринимательства в Украине необходимо обеспечить эффективное функционирование системы подготовки специалистов для предпринимательства, подготовку кадров со знаниями, которые требует производство. Обогащение новых специалистов знаниями и умением их использовать в своей практической деятельности, в материальном и нематериальном производстве становится необходимым условием развития экономики, становления информации и знаний в качестве новых подходов к развитию экономической теории.

Если в развитых странах быстро формируется технологический способ производства, основанный на автоматизированном труде, то в Украине преобладает технологический способ производства, который базируется преимущественно на ручном и машинном труде, что значительно влияет на систему существующих производственных отношений, формирование производительных способностей человека, на особенности предпринимательской деятельности, на общественно-экономические отношения. И отражает качественно новые условия жизнедеятельности человека, его новое положение в производстве и обществе. “Для превращения рабочей силы в человеческий капитал необходимо, чтобы изменились общественно-производственные отношения” [5, с. 17].

Украина должна реконструировать или заменить около половины основных фондов с тем, чтобы сохранить занятость, повысить конкурентоспособность и обеспечить экономический рост. Возникает проблема стимулирования внутреннего рынка, а также возобновления и поддержки традиций кооперации производства в странах СНГ предыдущего периода.

Как известно, глобализация экономической деятельности является одной из главных тенденций в развитии современного мира, влекущей за собой политические как внутренние, так и международные, социальные и

цивилизационные последствия, которые ощущают на себе практически все страны, в том числе и Украина, движущаяся по пути интеграции в мировую экономику.

Под действием глобализации все страны втягиваются в экономические, технологические, экологические и другие зависимости, как правило, более мощные, чем сами государства. Таким образом они встраиваются в целостную систему возрастающей взаимозависимости мира и требуют соответствующей макроэкономической политики на государственном и международном уровне. Через глобализацию происходит непосредственная связь национальных экономик и мирового хозяйства, их взаимозависимость, привлечение страны к активному использованию ресурсов и достижения современной цивилизации с помощью международной предпринимательской деятельности. В результате происходит повышение роли международного разделения труда, кооперирования в развитии национальных экономик. В условиях глобализации разделение труда приобретает во всём большей мере международный характер, и взаимозависимость предприятий, государств и регионов усиливается.

Глобализация отражается и на устойчивости развития как всей мировой экономики, так и её составных частей. В мировой экономике увеличивается вероятность диспропорций, сбоев в отдельных частях всей системы, которые потом подавляются. Однако тот же процесс глобализации ведёт к дальнейшему экономическому росту, к укреплению всей мировой экономической системы, усиливает её способность и возможность противостоять возникающим неблагоприятным воздействиям, устраниТЬ их отрицательные последствия. В том же направлении действует и постепенный прогресс экономической теории и практической политики, опыт борьбы с кризисными явлениями, а также разнообразные институциональные механизмы — на национальном, региональном, международном и даже всемирном уровне. Тенденция к глобализации формирует структуру политических, экономических и культурных отношений, в результате чего человечество превращается в социальную целостность.

Представляется, что глобализацию необходимо воспринимать как одно из направлений мирового развития интеграционных процессов в экономике, как объективный фактор интернационализации современного предпринимательства при условии обеспечения права страны на защиту и развитие национальных интересов и приоритетов в своей экономической политике. Именно такой подход должен стать основой формирования глобальных стратегических целей экономической политики в предпринимательской деятельности Украины как внутри страны, так и за её пределами.

Анализируя особенности экономического развития стран в условиях глобализации, необходимо помнить, что классические экономические теории создавались в тот период развития современной цивилизации, когда преимущественно действовали внутренние законы и закономерности воспроизводства их экономик. Они отражали национальные условия и опирались в основном на собственные ресурсы и почти не зависели от внешних условий, ресурсов и связей, финансовых и интеграционных структур. По-

этому экономическая теория отражала по существу закономерности ограниченной группы наиболее продвинутых в экономическом развитии промышленно развитых стран с высоким уровнем доходов, а экономики стран мира, которые были мало связаны между собой и с относительно низким и средним уровнем доходов не учитывались в создании теоретической модели. Известно, что главной формой интернационализации хозяйственной жизни длительное время была международная торговля в виде обмена готовых изделий на аграрно-сырьевые товары. Выделенные особенности группировки стран по уровню экономического развития не создавали возможностей для формирования современной единой экономической теории и закономерностей воспроизведения, какими могли бы руководствоваться в экономическом развитии все страны с позиции на стратегическую перспективу. Отсутствовали условия для создания мировой экономической теории с её фундаментальными общими положениями, которые бы носили общецивилизационный характер.

Возможность и необходимость создания единой глобальной экономической теории возникает только в новых условиях состояния и мирового развития структуры международной экономики, задействования интеллектуальных сил человека, превращения знаний в главный производственный ресурс, что порождает новую форму собственности — интеллектуальную, собственность на знания. Возникновение и распространение собственности на знания нашли отражение в категории “человеческий капитал”. Рыночная трансформация и интегрированное развитие информационного постиндустриального общества представляет возможность рассматривать эти новые явления в единой международной экономической системе как процесс формирования единой глобальной теории экономического развития XXI столетия, а также и как объективный фактор интернационализации современного предпринимательства.

Деление мирового хозяйства на промышленно развитые страны, новые индустриальные страны, развивающиеся страны и страны с переходной экономикой теряет с точки зрения формирования новых, современных приоритетов развития экономической теории традиционные критерии их определения и предоставляет возможность рассматривать мировую экономику как единую международную экономическую систему с усилением влияния на все части происходящего транснационализма и экономического регионализма. При таких условиях общецивилизационные черты постоянно приобретают реальное содержание во всех четырёх подсистемах международной экономики, влияют на формирование единой глобальной теории экономического развития.

В настоящее время существенно изменились основные направления и товарный состав международной торговли. Происходит преимущественно внутриотраслевая торговля, основанная на внутриотраслевой специализации отдельных стран. Основой глобализации стала интернационализация не обмена, а производства, институциональной формой которой выступают транснациональные корпорации (ТНК). В основе международной торговли лежат в значительной части не разовые коммерческие сделки, а реализа-

ция процессов специализации и кооперирования на основе долгосрочных производственных связей в виде соглашений о сотрудничестве в пределах одной и той же ТНК, между её головным предприятием и филиалами в других странах или с другими ТНК, а также и с участием новых развивающихся индустриальных стран. Взаимоотношения между ТНК, очевидно, будут и в будущем развиваться на основе конкуренции и сотрудничества. Конкуренция останется мощной движущей силой всего экономического развития.

Экономисты классического и неоклассического направления — от А. Смита до Ф. Хайека, В. Ойкена и современных неолибералистов — всегда подчёркивали позитивные функции конкуренции. Ведь конкуренция — это борьба между фирмами (предпринимателями) за более выгодные условия производства и сбыта товаров, между странами — за источники сырья, рынок сбыта и сферы приложения капитала, за достижение лучших результатов в условиях свободного предпринимательства. Это движущая сила повышения качества и конкурентоспособности продукции. Ф. Хайек в статье “Конкуренция как процедура открытия” стремился доказать, что только в процессе конкуренции выявляются конкретные параметры экономической жизни; потребительские предпочтения цены, устраивающие и покупателей, и продавцов, приемлемое качество и количество товаров и услуг.

Вместе с тем оппоненты неоклассиков, институалисты, от Т. Веблена до Дж. Гелбрейта критиковали негативные последствия конкуренции и выступали за общественный контроль над корпорациями и “хаосом конкуренции” со стороны государственной власти.

Несомненно, что в мировую торговлю будут включаться всё новые участники предпринимательской деятельности как через связи с ТНК, так и самостоятельно. Дальнейшее распространение получит создание средних и малых коммерческих структур в составе крупных компаний. Очевидно, контролировать ТНК и конкуренцию на глобальном рынке могут и должны международные организации и объединения. ООН, её экономические органы и специализированные учреждения, Организация экономического сотрудничества и развития, ВТО, региональные экономические объединения, особенно ЕС, которые имеют возможность не только рекомендовать, но и действовать, оказывать реальное влияние на развитие событий.

Огромное значение для всей мировой экономики приобрела информация — экономическая, финансовая, политическая, научно-техническая. С ростом масштабов экономической деятельности, с распространением мировых рынков — товарных, финансовых, фондовых и интеллектуальной собственности, рынков услуг — для принятия решений требуется всё больший объём разнообразной международной информации, которая становится ценным, дорогостоящим товаром, нуждающимся в постоянном обновлении и пополнении.

Глобализация сопровождается регионализацией экономической деятельности, охватывающей группу стран, создающих объединения, в которых происходит либерализация торговли, движение капитала и людей в пределах соответствующей интеграционной группировки.

Из проведенного исследования и анализа можно сделать определённые выводы.

– Экономическая теория в условиях современных приоритетов её развития направлена на исследование реальных новых процессов, присущих информационной экономике. Экономическая теория как наука развивается и обогащается знаниями интеллектуальной собственности, человеческого капитала. Знания, образование, квалификация и другие качества человека являются важным производительным элементом человеческого капитала. Будущие специалисты с высшим образованием должны уметь вести дело на уровне достижений науки, современных приоритетов общественно-экономического развития экономической теории, использовать новые процессы и понятия в практической инновационной предпринимательской деятельности.

– При переходе общества на постиндустриальную стадию, новые социально-экономические отношения обусловили возникновение понятия “человеческий капитал” как нового социально-экономического типа человека, “как единство основного средства производства, знаний, с высокой образовательной и профессионально-технологической подготовкой человека” [5, с. 22]. Новое общество объединяет капитал и труд, что определяет социально-экономическую сущность и историческое место человеческого капитала. Человеческий капитал активно проявляется себя в развитии экономики, в процессе становления информационного постиндустриального общества, в историческом процессе перехода от человека экономического к человеку творческому, в наращивании знаний и умений человека.

– Переход к рыночной экономике, юридическое признание собственности возродили в Украине активную предпринимательскую деятельность. Интеграция Украины в глобальную экономику — это путь к интернационализации современного предпринимательства. Интернационализация хозяйственной жизни является важным направлением повышения эффективности экономики государства за счёт роста международной специализации и кооперации, постоянного обновления и повышения качества выпускаемой продукции на базе международного обмена современными технологиями. Побудительным фактором технического прогресса производства является международная конкуренция в сочетании с углублением сотрудничества субъектов мирового рынка. Развитие внешнеэкономических связей Украины должно соответствовать современному этапу международной экономики, содействовать перестройке существующей структуры экономики государства. В современных условиях глобализации необходимо решить вопросы по привлечению иностранного капитала в украинскую экономику в виде стратегических прямых инвестиций и современных технологий, а также усилить процесс создания в Украине крупных ТНК. Вкладом украинской стороны ТНК могли бы стать научно-технические фундаментальные исследования, научные работники, специалисты, квалифицированные рабочие — человеческий капитал, производственная инфраструктура.

– Необходимо сосредоточить усилия на устранении диспропорций в отечественной экономике, переводе её на приоритеты инновационного разви-

тия, повышении профессионализма в управленческой деятельности основ государственности. В результате применения законов и принципов экономической теории в стране должна быть разработана среднесрочная антикризисная программа, согласованная стратегия развития на перспективу, охватывающая все сферы жизни общества. Каждая сфера или отрасль экономики характеризуется своеобразными условиями прохождения экономических процессов и требует высоких знаний, творческого подхода к раскрытию человеческого капитала.

– Современный глобальный финансово-экономический кризис нанёс тяжелые удары украинской экономике. Представляется необходимым сосредоточить внимание на прекращении приватизации и возврате в собственность государства ведущих, имеющих стратегическое значение предприятий, подчинении экономической политики государства национальным интересам Украины, выведению экономики на передовые рубежи в Европе и мире, решению неотложных социальных проблем, всемерном содействии развитию образования и науки.

Литература:

1. Макеева О. А. Стратегія організації підприємництва в Україні в умовах розвитку світового господарства. Монографія. — Одеса: Астропрінт, 2007. — 268 с.
2. Основи економічної теорії: політекономічний аспект. Підручник. Відп. ред. Г. Н. Клименко — 5-е вид., випр. — К.: Знання — Прес, 2004. — 615 с.
3. Станковская И. К., Стрелец И. А. Экономическая теория: Учебник. — 2 изд. перераб. и доп. — М.: ЭКСМО, 2006. — 448 с.
4. Шумпетер Й. Теория экономического развития. — М.: Прогресс, 1992. — 451 с.
5. Чухно А. Актуальные проблемы развития экономической теории на современном этапе. // Экономика Украины — 2009 — № 4 — С. 14–28; — № 5 — С. 15–35.

О. А. Макеєва

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова

СУЧАСНІ ПРИОРИТЕТИ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІЧНОЇ ТЕОРІЇ І ЇХ ВІДДЗЕРКАЛЕННЯ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Резюме

У статті обґрунтуються нові підходи до розвитку економічної теорії, пріоритетні напрями інформаційної, постіндустріальної економіки. Особливу увагу приділено ролі сучасного підприємництва в інноваційному розвитку економіки і суспільства.

Ключові слова: економічна теорія, інформація, постіндустріальна економіка, інновації, людський капітал, підприємництво.

O. Makeeva

Odessa National I. I. Mechnikov University,

**MODERN PRIORITIES OF DEVELOPMENT OF ECONOMIC THEORIES
AND THEIR REFLECTION IN ENTERPRISES ACTIVITY**

Summary

In the article new approaches are grounded to development of economic theory, priorities directions of informative, postindastrial economy. The special attention is spared to the role of modern enterprise in innovative development of economy and society.

Key words: economic theory, information, postindastrial economy, innovations, human capital enterprise.